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Organist 
Jytte Lundbak
lundbak@holbaekkirke.dk 
Tlf. 5944 4421

Vikar for sognepræst
Jesper Serner-Pedersen
Stillingen varetages af skiftende 
vikarer.

Sognemedhjælpervikar
Therese Adorján Ankjær
taa@holbaekkirke.dk
Tlf. 6163 8358

Skt. Nikolai sogns menighedsråd
Formand Hanne Korsby
Bakkekammen 35, 4300 Holbæk
hanne@korsby.dk
Tlf. 5151 5877

Sognepræst Carsten Barløse (kbf.)
Kirkestræde 2 B, 4300 Holbæk
Tlf. 5943 2087
cba@km.dk
Træffes bedst mandag - onsdag 
kl. 10-11 eller efter aftale

Sognepræst Jesper Serner-Pedersen
Kirkestræde 2 B, 4300 Holbæk
Tlf. 5944 4034 / 5943 0704
jsp@km.dk
Træffes bedst mandag-onsdag samt 
fredag kl. 10-11 eller efter aftale

Sognepræst Hanne Mejlhede
Kirkestræde 2 B, 4300 Holbæk
Tlf. 5944 5503 / 4059 9718
hme@km.dk
Træffes bedst mandag, tirsdag,
torsdag og fredag kl. 10-11

Kirketjener 
Hanne Norre 
hano@holbaekkirke.dk
Tlf. 4034 6929
Træffes bedst mandag, tirsdag, 
torsdag og fredag kl. 10-11

Kirketjener
Birgit Hermansen
bihe@holbaekkirke.dk
Tlf. 61 63 83 59
Træffes bedst mandag, tirsdag, 
onsdag og fredag kl. 10-11

Holbæk Kirkegården
Anders Larsensvej 6, 4300 Holbæk
Kirkegårdsinspektør Henning Hansen
henning@holb-kgd.dk
Tlf. 5945 0594 • Fax 5945 0595
Dagligt kl. 10-14 og torsdag kl. 10-16

Besøg også kirkens
hjemmeside.:

www.holbaekkirke.dk

Der finder du alle de 
nyheder der indkom 
efter at dette kirkeblad 
blev trykt.

Følg også med i de lokale 
uge- og dagblade, hvor 
alle kirkens arrangemen-
ter løbende offentlig-
gøres

Anmeldelse af fødsler indberettes senest to uger efter fødslen på en godkendt 
blanket til kordegnekontoret. Moderen skal underskrive anmeldelsen.
Anmeldelse af fødsler kan foretages elektronisk på www.personregistrering.dk 
Anmeldelse af dødsfald indberettes til kordegnekontoret senest to dage efter 
dødsfaldet. Anmeldelsen foretages af nærmeste slægtning på en godkendt 
blanket.
Anmeldelse af alle navneændringer indberettes til kordegnekontoret. Anmel-
delsen skal foretages på en godkendt blanket. Ansøgning om navneændring kan 
gennemføres elektronisk fra www.personregistrering.dk 
Anmodning om attester foretages til kordegnekontoret.
Dato for dåb og vielse aftales med kordegnekontoret.
Hvis du vil vide mere om navne, navneændring, fødsler, dødsfald osv. så kon-
takt http://www.holbaekkirke.dk/1_kordegn.html eller kordegnekontoret.
Redaktion: Stephen Larseen, Hanne Mejlhede, Hanne Korsby (ansv.)

Kordegnekontoret 
Stephen Larsen
Klosterstrædet 7, 4300 Holbæk
stla@km.dk 
Tlf. 5943 0891. Fax 5944 6956

Åbningstider:
Mandag kl. 10-12
Tirsdag kl. 10-14
Onsdag kl. 10-14
Torsdag kl. 10-13 og 16-18
Fredag kl. 10-13

Skt. Nikolai Kirke



3

”Folkekirken skal have fat på de sløve, passive 
vanekristne!” – ”Kristendommen er på retur i 
folks bevidsthed; derfor skal folkekirken ikke 
bare være en servicekirke, men den skal i of-
fensiven og have fat på de passive. Derigennem 
skal kirken retfærdiggøre sin eksistens”. Ud-
talelser som disse er velkendte i den kirkelige 
debat, og de der siger sådan ved godt at det er 
et mirakel de beder om, intet mindre. Erfarin-
gen viser nemlig at trods alle mulige aktivisti-
ske krumspring og påhit er det antalsmæssigt 
som det altid har været med aktive og passive 
i folkekirken, og medlemstallet fortsætter sit 
langsomme men konstante fald. 

Hver gang jeg hører disse længselsfulde suk: 
”Bare Gud dog ville bevise at han støtter sin 
kirke”, tænker jeg  på hvad folk i sin tid sagde 
til Jesus tit og ofte: ”Mester, vi vil gerne se dig 
gøre et tegn”. De forlangte at han skulle bevise 
sine evner, for folk tvivlede på at han var gud-	
dommelig. Ligesom det i vor tid forlanges at 
kirken gennem succeser skal bevise at den vir-
kelig er Guds kirke. For når der er så mange  
passive og vanekristne og så få aktive må det 
jo skyldes at Gud ikke bakker sin kirke op og 
hjælper den med at få fat i folk. 

Dertil er nu for det første at sige: Folkekirken 
skal ikke have fat i nogen som helst, for kirke og 
folk er de samme mennesker: Det står i grund-
loven. En frikirke kan missionere. En kirkelig 
organisation kan missionere, men en folkekirke 
kan ikke, for præsten skal ikke gøre de men-
nesker til missionsobjekter, der betaler hans løn 
– det ville jo blive som før i tiden en missione-
rende klapjagt på folkekirkens medlemmer for 
disses egne penge. 

Igennem århundrederne har kirken i sin kamp 
for at fremvise resultater af klapjagten flyttet 
tyngdepunktet fra de ydre mirakler til de indre: 
Religiøse oplevelser, moralsk fremgang, kristne 
værdier. Ofte har det vist sig, ikke mindst i vor 
tid, at den megen snak om religiøse oplevelser 
og erfaringer dækker over de aktives strategi-
ske interesse i at trække skellet mellem dem 
selv og de passive – før sagde man troende og 

vantro, eller frelste og fortabte. Og hvad er 
så det svar de bekymrede får – både de, der 
engang forlangte mirakler af Jesus og de, der 
i nutiden forlanger det mirakel at kirken skal 
gøre de passive aktive?.  ”En ond og utro slægt 
kræver tegn” sagde Jesus – og han fortsatte: 
”De skal ikke have andet tegn end Jonasteg-
net”,  dermed mente han korsets tegn.  

Men hvad er nu korset tegn på? Succes eller 
fiasko? Her forplumres billedet af, at der i den 
kristne kulturs historie skete en sammenblan-
ding af den bibelske forkyndelse og den græske 
humanisme: Fra Grækenland hentede man 
forestillingen om, at som Sokrates led en værdig 
død, idet han med uforstyrrelig sindsro tømte 
sit giftbæger med nogle værdige ord.  Derfra 
stammer nutidens tale om ”en værdig død” – 
det store humane ideal, forestillingen om at når 
døden er værdig er det et tegn på at også livet 
var værdigt. 

Jesu død er tit nok blevet skildret som om han 
var Sokrates, men det er i lodret modstrid med 
de evangeliske fortællinger: I dem får Jesus 
den mest uværdige død af alle. Ikke blot fordi 
korset var  ydmygelsens og nedværdigelsens 
tegn frem for noget andet, men fordi alt brød 
sammen for ham og det endte i: ”Min Gud, min 
Gud, hvorfor har du forladt mig?” Alt hvad 
han havde kæmpet og lidt for blev til ingen-
ting. Discipelskaren stak halen mellem benene: 
Peter, der fornægtede, tro og håb forlod ham: 
Var noget menneskes liv en fiasko og hans død 
uværdig var det Menneskesønnens. 

”Mester, vi vil gerne se et tegn!” Det er hvad en 
ond og troløs slægt forlanger, dengang som nu, 
men den skal intet andet tegn få end korsets. 
Og korset er tegnet på at han der kunne gøre 
alverdens undere ikke ville gøre netop det mi-
rakel at stige ned af korset. Derfor er korset en 
dom over vores syndige trang til at stive kirken 
af med succeser, og et lige så klart tilsagn om at 
han vil være vore bror og holde sammen med os 
i vores lidet succesrige liv og uværdige død.   

			   Carsten Barløse

”Lad os få et tegn”
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Arrangementer  • Arrangementer  •   Arrangementer  •  Arrangementer 

Den 6. oktober:  
Igen har Det kgl. Teater spillet Kaj Munks ”Or-
det” for fulde huse, mens i den anden ende af 
landet, der hvor digterpræsten boede, striden 
raser om hvad der skal ske med Vedersø Præ-
stegård, som gennem mere end et halvt århund-
rede tjente som æresbolig for Kaj Munks enke. 
Der er fornyet aktualitet omkring Kaj Munk, 
og derfor har vi bedt hans yngste søn: Mogens 
Munk, indtil for nylig sognepræst i Lindevang 
sogn på Frederiksberg, om at fortælle os om 
hvad der er myte og hvad der er fakta i alt det 
der er sagt og skrevet om hans far. 

Den 17. november
Vi holder to julemøder i år: 
Skuespiller Dea Fog besøger os med sit pro-
gram om Selma Lagerlöf. I år er det 150 år 
siden den svenske forfatterinde fødtes. Vi har 
før hørt om Selma Lagerlöf i Eftermiddagshøj-
skolen, men denne  gang  får vi Legenden om 
Julerosen og Den hellige Nat genfortalt. Begge 
har temaet: Det selviske menneske der bliver 

Elises torsdagscafé
i Sortebrødreklostret med sædvanligvis over 
30 deltagere fortsætter august måned ud og 
slutter med en heldagsudflugt fredag den 
12. september. 
Turen går til Samsø og detaljerede oplysnin-
ger bliver givet på caféens ugentlige møder 
samt på kirkens hjemmeside. 
Caféen er åben hver torsdag kl. 10.00 – 
13.00 for tvangfrit samvær hvor vi får os 
en kop kaffe og lidt at spise, synger en sang 
eller to og snakker om løst og fast. 

Vel mødt! Elise Nisbeth

Eftermiddagshøjskolens 29. sæson:
Sæsonen består af otte foredragseftermiddage på mandage kl. 15.00-17.00 i Klostersalen ved 
Skt. Nikolai Kirke. Hovedindgang Klosterstræde 7.
For fælles kaffebord betales kr. 20 Ingen tilmelding. Alle er velkomne

taget på sengen og ufrivilligt må overgive sig 
til godheden i sig selv i mødet med Jesus.  Dea 
Fog har instrueret og spillet på teatre i Køben-
havn og Århus og er prisbelønnet både som 
instruktør og skuespiller. 

Den 8. december 
får vi besøg af Roskilde Stifts nye biskop:  Pe-
ter Fischer Møller, som allerede få dage efter 
bispevielsen gav tilsagn om at stå for vores 
julemøde. I bispevalgkampen blev der lagt 
mærke til at han har en meget bred erfarings-
baggrund, bl.a. som provst  for Ringsted-Sorø 
provsti, han har forsket i Grundtvigs forfatter-
skab, han har undervist på Haslev Seminarium. 
Han kender folkekirken bedre end de fleste og 
vil, som der jo er tradition for ved vores jule-
møder, fortælle om hvordan han opfatter fol-
kekirkens aktuelle situation, og så skal vi have 
lidt julehygge i form af bl.a. en god historie    
Den fuldstændige sæsonplan, med de fem mø-
der i januar – marts, vil foreligge i september, 
bl.a. på kirkens hjemmeside.

Vel mødt, 
Bente og Carsten Barløse
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Salmegudstjenesterne
begynder igen 

For 11. gang indbyder jeg til fire salmegudstje-
nester, og her er det en noget tom fornemmelse 
at være nødt til at skrive: Jeg indbyder, men 
når disse linier skrives er den ene organiststil-
ling ved kirken ubesat: Vi håber at den der får 
stillingen vil hjælpe til med disse gudstjenester 
ligesom Sigrid Diness gjorde. 

Den første af salmegudstjenesterne holdes søn-
dag 19. oktober kl. 16.00. Emnet er Kaj Munk 
som salmedigter. Det har vi ganske vist haft 
før, men Kaj Munk-forskningen bringer hele 
tiden nye resultater. Hvem skulle f.eks. tro at 
den lille smukke salme af Kaj Munk – salmebo-
gen nr. 634 - stammer fra et filmmanuskript? 
Vi løfter sløret for hvordan det gik til.  
Og så er der Kaj Munks sange, hvoraf nogle er 
næsten som salmer: Hvordan kan det være at 
nogle udgaver af Højskolesangbogen havde 
fire sange af Kaj Munk, andre slet ingen, og 
hvorfor i alverden kom ”Den blå anemone” 
først med i højskolesangbogen i 2006? Hvor-
for skulle dette betagende digt med den kønne 
melodi vente i over 60 år på at blive sunget på 
landets højskoler? Der bliver også salmeguds-
tjeneste 16. november og igen to gange efter 
nytår. Samværet i klostret efter salmegudstje-
nesterne bliver som det plejer.
			   Vel mødt!
				    Carsten Barløse

Åben kirke
”Smag på bibelen” og lyt til 
Roskilde Gospelsingers

Fredag 29. august kl. 17.00-21.00 er der tra-
ditionen tro ”Åben Kirke” i forbindelse med, at 
der er natåbent i Holbæk by. Fra klokken 17.00 
er der ”Smag på bibelen”, hvor man kan smage 
forskellige retter og madvarer, som er beskrevet 
i bibelen, f.eks. suppe, ost, brød, fisk m.m.

Kl. 19.00-20.00 vil ”Roskilde Gospelsingers” 
lave en flot koncert med gospelsange med gang 
i og nogle til stille eftertænksomhed. Koncerten 
er gratis og alle er velkomne.

Aktivitetsudvalget.

Der indbydes til 
Valgorienteringsmøde i

Sortebrødreklostret
Mandag 1. september 2008 kl. 19.00.
Formanden for menighedsrådet vil orientere 
om rådets arbejde i den forløbne periode samt 
om kommende opgaver, medens valgudvalgets 
formand vil orientere om menighedsrådsvalget 
11. november 2008, herunder kandidatlister, 
brevstemmer, krav 
til prioriteret/ikke 
prioriteret kandidat-
liste.
Menighedsrådet er 
vært ved et kaffe-
bord.

Valgbestyrelsen
Ove Madsen

formand

Mød en billedhugger
Besøg Preben Boyes værksted og hør billed-
huggeren fortælle om tilblivelsen af englene 
i Engledalen. Der vil måske også være en 
ny engel klar til Engledalen. Vi kører i bus 
fra Skt. Nikolai Kirke lørdag 13. september 
kl. 12.30. Foruden et besøg hos billedhug-
ger Preben Boye skal vi også se Gjethuset i 
Frederiksværk, her vil vi drikke eftermiddags-
kaffen. Vi er hjemme i Holbæk kl. ca. 18.00. 
Tilmelding på telefon 51515877. Pris 75 kr.

Hanne Korsby.
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Babysalmesang er en blanding af salmesang med fagter, sang-
lege, danse, lyd og bevægelse. Efter ca. 45 min. intens aktivitet i 
kirkerummet, drikker vi kaffe og hygger i dåbsværelset. Se evt. 
mere på www.holbaekkirke.dk, hvor du også kan downloade 
en pjece. Det næste hold babysalmesang begynder torsdag 11. 
september kl. 10. Der er få pladser tilbage ved bladets deadline, 
men kontakt os for at høre, om der er flere pladser. 
Tid: Torsdag formiddage kl. 10-12 fra 
11. september og ti gange frem (und-
taget uge 42) Sidste gang er torsdag 
20. november.
Sted: Skt. Nikolai Kirke, 		
Kirkestræde 2, 4300 Holbæk.
Pris: 200 kr. 
Instruktør: Musikpædagog Annelies 
van der Meer.

Tilmelding: Efter først til mølleprincippet til sognemedhjælperen på 
mail: mika@holbaekkirke.dk eller tlf. 6163 8358.

		  Børn • Unge • Familie	 Børn • Unge • Familie  

Babysalmesang

Børnekirke
Efterårets første børnekirke 
er lørdag 13. september kl. 
10-12. Børnekirke består af 
en anderledes børneguds-
tjeneste, hvor børnene kan 
være aktivt med. Børnekir-
kens tema vil denne gang 
være Noahs ark, som man 
både vil møde i gudstjene-
sten og efterfølgende, hvor 

vi går over i Sortebrødreklostret og laver forskellige kreative aktivite-
ter. Der vil både være noget for små og store børn - og forældrene. Der  
serveres kaffe, the og frugt, I er velkomne til at tage en madpakke med. 
Efterfølgende børnekirke er lørdag 22. november.   

                    Hanne Mejlhede og Therese Adorján Ankjær

Konfirmandgudstjeneste og forældremøde
Torsdag 18. september kl. 19.00 for fredagsholdet ved sognepræst Hanne Mejlhede.
Tirsdag 23. september kl. 19.00 for mandagsholdet ved sognepræst Carsten Barløse og Hanne 
Mejlhede.
Tirsdag 30. september kl. 19.00 for tirsdagsholdet ved sognepræst Cartsen Barløse
Forældremøde for tirsdagsholdet og fredagsholdet ved sognepræst Jesper Serner-Pedersen oply-
ses der om senere, da han er sygemeldt.                                                                       Præsterne
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		  Børn • Unge • Familie	 Børn • Unge • Familie  

Minikonfirmander i efteråret fra Østre Skole
Tirsdag 23. september efter skoletid begynder et nyt hold minikonfirmander i Skt. Nikolai 
Kirke fra Østre Skole. Det kommer til at forløbe over ni gange og slutter d. 25. november.
3. klasserne vil i august modtage en indbydelse om minikonfirmandundervisningen, som bar-
selsvikar Therese Adorján Ankjær og sognepræst Hanne Mejlhede vil stå for. 
Hvis I vil høre mere, kan I kontakte sognemedhjælperen på tlf. 61 63 83 58.

Nyt fra sognemedhjælperen
Det varer ikke længe før alle de nye aktiviteter begynder igen efter sommeren: konfirmander, 
minikonfirmander, børnekirke, babysalmesang, konfirmandlejr, salmesangsprojekt m.m., som I 
kan se beskrevet andre steder i bladet. Alle disse aktiviteter vil jeg trygt overlade til min barsels-
vikar Therese Adorján Ankjær, som begynder d. 18. august, da jeg skal være mor igen til okto-
ber. 

Mia Karkov Jørgensen

Præsentation af sognemedhjælpervikar
Jeg hedder Therese Adorján Ankjær, og jeg er meget glad for at få lov til 
at være vikar for Mia Karkov Jørgensen, mens hun er på barsel.
Skt. Nikolai kirke har i forvejen en særlig plads i mit hjerte, da jeg inden-
for de sidste to år både er blevet gift og har fået min datter døbt i kirken. 
Mens jeg har været på barsel, har både min datter og jeg også haft stor 
fornøjelse af at gå til babysalmesang.  Dette og undervisningen af hhv. 
konfirmander og minikonfirmander samt de andre opgaver jeg får i kir-
ken, ser jeg frem til med glæde og forventning. Jeg er 33 år, bor i Holbæk 
sammen med min mand og vores lille datter. Jeg er uddannet lærer fra 
Frederiksberg Seminarium. Siden 2003 har jeg undervist i bl.a. dansk, 
musik og kristendom på Sejergaardsskolen i Tølløse. Sideløbende med 
min lærergerning har jeg undervist i cello på Musikskolen Holbæk og er aktiv musikudøver.
Nogle af den nuværende sognemedhjælpers arbejdsopgaver vil blive sat lidt i bero i dette år, da 
jeg også synger i Voksenkoret og desuden skal vikariere som korleder for hhv. Præparandkoret 
og Storekoret. Dette arbejde glæder jeg mig også meget til, da jeg skal til at påbegynde en uddan-
nelse til kirkekorleder på Kirkemusikskolen i Roskilde. 
Mine arbejdsopgaver er altså mangeartede, og jeg vil ofte være at finde i kirken.
Som et musisk og engageret menneske håber jeg at kunne sætte mit præg i Skt. Nikolai Kirke det 
næste års tid.
I må endelig kontakte mig, hvis I har nogle spørgsmål.	         

Therese Adorján Ankjær
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Stillegudstjenester  

Gudstjenesten varer en halv time - med levende lys, 
dæmpet musik, og ord til eftertanke. Vi synger et par 
aftensalmer, og nyder stilheden.  

Det er ofte i pausen og i stilheden,  

at det bedste sker. 

Tankerne falder til ro. 

Vi får ny inspiration. 

Torsdag d. 2. oktober 6. november                     
4. december 8. januar 19. februar kl. 19:00 

i Skt. Nikolai Kirke 

Organist Jytte Lundbak 
Sognepræst Hanne Mejlhede 
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Menighedsrådet ved
Skt. Nikolai Sogn

Beretning for perioden 2004-2008
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Et menighedsråds opgaver
Et menighedsråd er omdrejningspunkt for 
det lokale folkekirkelige demokrati. Rådet 
vælges for 4 år ad gangen af sognets folke-
kirkelige medlemmer, der på denne måde har 
direkte indflydelse på sognets menighedsråd. 
Menighedsrådet er sognets kirkelige ledelse, og 
opgaverne spænder vidt, fra ledelsesopgaver 
til personaleansættelse og fra budgetlægning 
til beskyttelse af kulturværdier. Det er menig-
hedsrådets vigtigste opgave at arbejde for gode 
vilkår for evangeliets forkyndelse. Rådet er 
også pligtig til at være forvaltningsmyndighed. 
Det gælder både overfor provsti og stift, men 
også overfor kirkeministeriet. Menighedsrådet 
skal beskytte kirkens kulturværdier. Det gæl-	
	der både kirken og det gamle fredede Sorte-
brødrekloster og vores fine kirkegårdsanlæg. 
Menighedsrådet er sognets repræsentanter i 
den lokale styrelse af kirke og kirkegård.
Ethvert valgt medlem af menighedsrådet aflæg-
ger menighedsrådsløftet:

”Undertegnede erklærer herved på ære og sam-
vittighed at ville udføre mig det betroede hverv 
i troskab mod den danske evangelisk-lutherske 
folkekirke, så at den kan byde gode vilkår for 
den kristne menigheds liv og vækst”

Menighedsrådet holder et møde hver måned. 
Menighedsrådet har en del underudvalg, de 
nævnes senere i beretningen. Udvalgene mødes 
efter behov. Der er en formand for hvert 
udvalg, der indkalder og sætter dagsordenen. 
Formanden orienterer desuden menighedsrå-

det om udvalgets arbejde ud fra et skriftligt 
mødereferat. Der er endvidere små udvalg, 
der har bestemte opgaver, for eksempel har 
et lille udvalg på 3 personer arrangeret fore-
dragsrækken ”Tro til tiden” sammen med et 
par medlemmer fra Tv. Merløse menighedsråd. 
Et andet lille udvalg har arrangeret årets stu-
dietur. På den måde kan alle i menighedsrådet 
være med til at løse opgaver store som små. 
Blandt de folkevalgte menighedsrådsmedlem-
mer vælges der dels en kontaktperson og dels 
en kirkeværge. Kontaktpersonen er arbejds-
giver for kirkens personale med alt hvad det 
indebærer, Kirkeværgen tager hånd om kir-
kens bygninger og sørger for at alt fungerer 
som det skal. 

Hvad er der egentligt sket de sidste 4 år?
Som formand for menighedsrådet skal jeg 
berette, hvad der er sket i de sidste 4 år. Et til-
bageblik på en travl periode, hvor det er umu-
ligt at nævne alt det der er sket. Jeg vil derfor 

her omtale de vigtigste nye tiltag og ændringer. 
Menighedsrådet, der har siddet de sidste fire 
år, har arbejdet særdeles målrettet og meget 
flittigt. De fleste mål er nået, og der er sket 
en vældig udvikling på mange områder. Det 
har således været en stor glæde at arbejde i 
et menighedsråd, hvor der også var plads til 
humor og venskab. Arbejdet har været båret af 
en stor respekt for kirken og sognets beboere. 
Fra begyndelsen var der enighed om, at man 
skulle udarbejde en række visioner, som alle 
havde del i. Mål for kirken og sognet som både 
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skulle betyde udvikling og oplysning. Alle skul-
le arbejde i samme retning, uanset om det var 
i de forskellige udvalg eller i menighedsrådet. 
Der var enighed om at arbejde for følgende 
mål:

	 1.	 Kirkens liv og vækst prioriteres højt
	 2.	 En fornuftig økonomi som grundlag for 	
		  flere kirkelige aktiviteter, der styrker kir-	
		  kens liv
	 3.	 Et forretningsudvalg der består af én fra 	
		  samtlige lister og en præst
	 4.	 Der arbejdes for at fremme børne- og ung-	
		  domsarbejde – herunder også babysalme	
		  sang
	 5.	 Der skal være et musikudvalg med orga-	
		  nist Jytte Lundbak som formand, som skal 	
		  sikre det høje musiske niveau ved kirken 	
		  både med hensyn til kor og koncerter
	 6.	 En fortsat udvikling af alle kirkegårdene 	
		  med både vedligeholdelse af bevaringsvær-	
		  dige gravminder og med nye gravområder 	
		  med kunst
	 7.	 At samarbejde med de øvrige sogne
	 8.	 Skt. Nikolai kirke bør renoveres indenfor 	
		  en overskuelig tid og Sortebrødreklostret 	
		  bør moderniseres
	 9.	 Internt samarbejde skal styrkes ved tema-	
		  dage, studieture og lignende
	10.	 Styrke brugen af elektroniske hjælpemidler 	
		  herudner IT-skrivebordet og at udvikle 	
		  kirkens hjemmeside med fast web-master 	
		  som jævnligt opdaterer hjemmesiden
	11.	 At arbejde for forholdet til fremmede reli-	
		  gioner samt til de kristne flygtninge og 	
		  indvandrere.

Kirkens liv og vækst
Visionsplanen var et godt udgangspunkt, og 
der var rigtig meget at tage fat på. Udvalgene 
blev nedsat og arbejdede med mål og ramme 
for derefter at indstille konkrete handlinger til 
menighedsrådet. I menighedsrådet har vi tradi-
tion for, at medlemmerne siger deres mening. 
Vi er ikke altid enige, men taler os næsten 
altid til rette. Enkelte gange er vi enige om, at 
afklare vores holdninger gennem afstemnin-
ger. Sagerne er derefter blevet indarbejdet i 
budgettet, og følgende år kunne planerne rea-

liseres. Der har været økonomisk grobund for 
mange kirkelige aktiviteter, det var prioriteret 
højest i visionsplanerne. Gennem læsning af 
kirkebladet og besøg på hjemmesiden kan man 
konstatere, at der har været et væld af tilbud 
til alle i sognet. Gudstjenesten står naturligvis 
som den centrale del, og det er glædeligt at 
se så mange i kirke hver eneste søndag. Men 
Skt. Nikolai sogn udmærker sig ved, at der er 
en stor opbakning til alle arrangementer, det 
gælder både sogneture, børnekirke, teaterture, 
torsdagscafé, koncerter, sangaftner, og meget 
mere. Inden for de sidste 4 år er der især sket 
store forandringer på børne- og ungdomsområ-
det. Sognemedhjælper Mia Karkov Jørgensen 
har i den grad løftet menighedsrådets ønske 
om at styrke børne- og ungdomsarbejdet. Også 
babysalmesang er en stor succes med nu 3 
hold om året. Et andet nyt tiltag er åben kirke. 
Når der er butiksåbent i byen bør kirken også 
være åben for alle. Det var en god idé Michael 
Busch Andersen fik, og han har sammen med 
et par andre fra menighedsrådet sørget for, at 
åbne kirken på disse aftner, hvor byen syder af 
liv og glæde. Der har været forskellige temaer: 
Smag på Biblen, udstilling af forskellige kors, 
der har været korsang og mulighed for at 
tænde et stearinlys. Dørene har været åbne, så 
man kunne gå ind og kigge, uanset hvor man 
kom fra, og hvilken religion man tilhørte. Der 
har været utroligt mange i kirke på disse aft-
ner og det må betyde, at der er et stort behov 
for at komme ind i bygningen og se, tale og 
lytte. At kirken er for alle er et godt signal, 
som åbenbart rammer mange i vores sogn og 
omegn. De sidste fire år har vi haft sogneind-
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samling. Knud Munksgaard har stået for en 
effektiv organisering, så der hvert år kunne 
afleveres en pæn sum penge til Folkekirkens 
Nødhjælp. Lone Bolander har deltaget aktivt i 
menighedsplejens arbejde. 

Forretningsudvalget
Forretningsudvalget tilrettelægger menig-
hedsrådsmøderne. Formanden har sammen 
med udvalget udarbejdet en dagsorden med 
forskellige aktuelle bilag. Dette udvalg har 
også udarbejdet et endeligt forslag til budget 
i samarbejde med kasserer Henning Hansen. 
Flere gange har forretningsudvalget haft opga-
ver for menighedsrådet, så som at arrangere 
en visionsdag, at være ansættelsesudvalg, 
udarbejde høringssvar til kirkeministeriet om 
forskellige lovforslag og at evaluere egne mål. 
Udvalget har været yderst effektivt med møder 
af 1 times varighed. Ved udvidede opgaver 
dog noget længere. Forretningsudvalget består 
af følgende: Finn Winter Lintrup, Lis Grove-
Rasmussen (næstformand), Knud Munksgaard 
og Carsten Barløse (præst), Hanne Korsby 
(formand) og Henning Hansen der er sekretær 
og kasserer for udvalget. 

Præsterne
Vi har 3 præster ved Skt. Nikolai kirke. De 
er meget forskellige og det giver en rigdom 
for sognet at præsterne ikke bare er ens og 
siger det samme. Der kommer mange i kirken 
hver søndag og det er vel udtryk for at folk er 
tilfredse. Carsten Barløse er kirkebogsførende 
sognepræst, Jesper Serner-Pedersen og Hanne 
Mejlhede er sognepræster. Den vigtigste opga-
ve er at forkynde evangeliet ved højmessen 
hver søndag. Der er dog mange andre vigtige 
opgaver for præsterne, så som dåb, vielser, 
bisættelser og konfirmandundervisning, sam-
taler, møder med menighedsrådet og planlæg-
ning af gudstjenester. Hver af præsterne har 
også haft deres specielle opgaver og interesser. 
Carsten Barløse har salmegudstjenester, hvor 
der har været sat fokus på forskellige emner, 
så som salmeforfattere eller temaer i salmerne. 
Carsten Barløse har sammen med sin hustru 
Bente arrangeret eftermiddagshøjskole med 
foredrag af mange forskellige kendte som 

ukendte om interessante emner, der hver gang 
har tiltrukket mange deltagere. Carsten Barløse 
har også været præst ved 4. maj mindegud-
tjenester. Sammen med organister og kor har 
Carsten Barløse meget pædagogisk og smukt 
arrangeret ”de ni læsninger” med oplæsere fra 
sognet.
Hanne Mejlhede har videreført traditionen 
med Kyndelmisse-, fastelavn- og BUSK-
gudstjenester. Hun står også for børnekirken 
sammen med sognemedhjælper Mia Karkow 
Jørgensen. Der har efterfølgende været akti-
viteter i klostret for børnene med forældre. 
Hanne Mejlhede har indført en ny form for 
gudstjeneste, en ”stille-gudstjeneste”, meget 
smukt arrangeret med lys og med tid til efter-
tanke og vidunderlig stille musik. Hanne 
Mejlhede har også holdt en kvindegudstjene-
ste, hvor kvinder fra forskellige organisationer 
sammen deltog i en gudstjeneste med særlig 
omtale af kvindelige skikkelser fra Biblen: Eva, 
Maria med flere. 
Jesper Serner-Pedersen har foruden sit ung-
domsarbejde med SNU og kirkerødderne haft 
natkirke første fredag i hver måned. Han har 
haft sandwichgudstjenester, og der har været 
Lovsangstræf i Sortebrødreklostret med flere 
temaer. Her skal nævnes sidste forårs tema 
”Et kald fra Gud”. Her har flere foredrags-
holdere fortalt om, hvordan de fik et kald fra 
Gud, og hvad det har betydet for deres liv. 
Klostercellen er en bibelkreds, hvor der læses 
fra Bibelen. Dette forår var det Matthæus-
evangeliet man mødtes om. 
Vi har indført gode traditioner, der er med 
til at styrke kirkens liv og vækst. Her skal 
særligt nævnes festgudstjenesten, den første 
søndag i advent, hvor kirkeåret begynder. 
Vores 3 præster holder gudstjenesten i fæl-
lesskab. Begge organister og alle kor deltager 
i højtideligheden. Man samles efterfølgende 
i Sortebrødreklostret til glögg, æbleskiver 
og julehygge. En anden tradition er pinse-
gudstjenesten. I 3 år har 2. pinsedag været 
en fælles gudstjeneste for hele provstiet. 
Først var det i Strandparken, så var det med 
temaet ”spillemandsmusik”, som blev holdt i 
Andelslandsbyen Nyvang, og endelig i år var 
det en jazzgudstjeneste i Holmstrup kirke. 
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Denne pinsegudstjeneste er et samarbejde mel-	
	lem næsten alle præster i provstiet, og de man-
ge kreative ideer gør gudstjenesten anderledes 
og samlende. 

Kontaktpersonen 
Det er et stort arbejde at være kontaktperson 
for menighedsrådet. Kontakten mellem menig-
hedsrådet og kirkens ansatte er meget vigtig 
især for forståelsen af helheden i kirkens liv 
og vækst. Kirkens personale består af en kor-
degn, 2 organister (herunder kormedlemmer), 
2 kirketjenere, en sognemedhjælper og en del 
vikarer. Kontaktpersonen har afholdt medar-
bejdersamtale med alle og set på medarbejder-
nes arbejdsforhold. Kontaktpersonen har også 
sørget for, at vore medarbejdere har været på 
kurser og lignende for at dygtiggøre sig. Der 
har også været budgetmøder, hvor medarbej-
derne kunne komme med deres bidrag. I denne 
periode er kordegn Stephen Larsen og sogne-
medhjælper Mia Karkov Jørgensen ansat. 
Anne-Lise Thorning-Nielsen var kontaktperson 

det første halvår. Da hun trådte ud af rådet, 
blev hun afløst af Knud Munksgaard, der 
havde funktionen i ca. 3 år. Det sidste år har 
Ove Rønsbro været kontaktperson.
 
Kirkeværgen 
Hans Michael Larsen har været kirkeværge 
i de sidste 4 år. At Hans Michael er tømrer-
mester i sit private erhverv har bevirket, at vi 
har fået ”en professionel kirkeværge”. Hans 
Michael kender alle håndværkerne og taler et 
fagsprog, der giver en bedre forståelse for at 
få tingene lettere klaret. Det har været en stor 
gevinst for menighedsrådet, at have den rette 
mand på denne plads. En af kirkeværgens stør-

re opgaver, var at få installeret et nyt oliefyr 
i kirken. Det tog sin tid og vi måtte leve med 
et reserve fyr, der sagde underlige lyde midt 
under gudstjenesten. Nu er det rart, at vi har 
fået et nyt fyr, der fungerer optimalt. Der har 
været mange andre opgaver som for eksempel 
installering af en pullert, der kunne lukke til 
kirkens parkeringsplads. Udover almindelig 
vedligehold kan nævnes, at vi har fået et nyt 
rækværk ved kor og bag orgel, vi følger natur-
ligvis arbejdstilsynets regler, men det er kirke-
værgen, der sørger for at tingene bliver udført. 
Der er også opsat brandsikring ved orgelpulpi-
tur. I kirken er garderoben ordnet med skabe 
og reoler, som skaber orden i rummet. De ting, 
der bliver lavet, ser ordentlige ud og er af fin 
kvalitet, og det passer smukt til kirkens rum. 

Gudstjenesteudvalget
Udvalgets vigtigste opgave er, at se til at vore 
gudstjenester foregår efter de gældende regler. 
Ønsker præsten at ændre noget i gudstje-
nesten, skal det behandles og godkendes af 
menighedsrådet. Gudstjenesteudvalget har i 
denne periode udfærdiget et ”Forældrebrev” 
og et ”Fadderbrev”, som gives til de pårørende 
ved en barnedåb. Skt. Nikolai kirke har mod-
taget to gaver fra Anonyme Alkoholikere: en 
ny oblatæske i sølv og en karaffel til alkoholfri 
altervin. Udvalget har udarbejdet regler og for-
mularer til anvendelse ved lån af klosteret. 
Udvalget består af følgende: Bjørn Hundevad, 
Elise Nisbeth, Lis Grove-Rasmussen, organist 
Jytte Lundbak, kirketjener Birgit Hermansen 
og kordegn Stephen Larsen som er sekretær 
for udvalget.
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Menighedsrådets økonomi
Menighedsrådets økonomi er baseret på den 
kirkelige ligning i Holbæk kommune, der i 
perioden fra 2004 til 2007 har været på 0,95 
% af skattegrundlaget. De 11 menighedsråd og 
Holbæk provsti er enige om at holde kirkeskat-
ten på det nuværende niveau. Holbæk kommu-
ne er i forbindelse med den ny storkommune 
på 32 sogne, som danner rammen for Holbæk 
provsti. Den kirkelige ligning er for 2008 på 
0,96 % en minimal stigning på 0,01 %.
Skt. Nikolai menighedsråd har i denne valgpe-
riode fået tildelt ligning:
2005              kr.  12.550.000,00
2006              kr.  12.347.529,00
2007              kr.  13.764.330,00
2008              kr.  14.113.000,00 
Udover tilskud fra den kirkelige ligning har 
menighedsrådet indtægter fra driften af kirke-
gårdene og krematoriet. Driften er dog forbun-
det med mange udgifter, især skal krematoriet 
overholde miljømyndighedernes krav til drift. 
Således skal der installeres filteranlæg inden 
2011 for at imødekomme kommende krav til 
et røggasanlæg. Indtægter fra kirkegårdene 
har for regnskabsåret 2007 beløbet sig til 3,9 
mio. kroner. En stor post på menighedsrådets 
regnskab er tilbagebetaling af det lån, som 
blev optaget i forbindelse med byggeriet af 
Margrethe-Kapellet. Der betales afdrag og ren-
ter pr. år på 2,4 mio. kroner, men om 2 år er 
lånet tilbagebetalt. Af menighedsrådets udgif-
ter er størsteparten til lønning af personalet. I 
2007 var lønudgiften på 9,2 mio. kroner.
Betaling for vedligeholdelse af et gravom-
råde på Naturkirkegården sker altid for en 
fredningsperiode på ti år og dette beløb skal 
indsendes til forvaltning i Roskilde Stift. Det 
medfører at et beløb på mellem 200.000,- 
300.000,- hvert år indbetales til forvaltning 
i stiftet. Beløbet forrentes med 3,5 % og 
tilbagebetales efter 10 år. Folk er glade for 
Naturkirkegården, og benytter området som 
en nærpark og nyder de mange smukke skulp-
turer. Kirkegårdene passes af 9 helårsgartnere 
og 7 deltidsansatte. Det er kirkegårdsassistent 
Brian Nowak-Voigt, der fordeler arbejdsopga-
verne for kirkegårdenes medarbejdere. 
     

Musik- og aktivitetsudvalget
Musik- og aktivitets udvalget har til opgave at 
arrangere koncerter, foredrag, teaterture, og 
andre kulturelle aktiviteter. Der er ved Skt.
Nikolai kirke et meget aktivt musikliv og det 
er organist Jytte Lundbaks fortjeneste. Hun 
arrangerer koncerter, hvor korene deltager, der 
kommer solister og hun står selv for fyraftens-
koncerter. Det giver kirken en stor musikalsk 
rigdom, at der er så mange kor. 
Ud over musikalske arrangementer har udval-
get stået for foredragsrækken: ”Tro til tiden”. 
Et samarbejde med Tv. Merløse Sogn. 
Udvalget har samarbejdet med Holbæk 
Museum, den lokale Unicef afdeling.
Udvalget består af: Jytte Lundbak (formand), 
Lone Bolander, Ove Rønsbro, Michael Busch 
Andersen, Elise Nisbeth, Hanne Mejlhede og 
Mia Karkow Jørgensen.

           
Orgel og klokkespil i Skt. Nikolai kirke 
Klokkespillet ved Skt. Nikolai Kirke blev 
installeret 1979 med 37 klokker. Et fuldt 
udbygget klokkespil har 48 klokker, og det har 
længe været et ønske at anskaffe de resterende 
klokker. Menighedsrådet nedsatte derfor et 
klokkespilsudvalg, som arbejdede med at skaf-
fe penge til udvidelse. I det tidlige forår 2006 
ankom de manglende 11 klokker til Danmark. 
På godt et år var det lykkedes at samle 
250.000 kr. sammen fra fonde, forretningsgi-
vende og privatpersoner. Stor tak til alle. De 
11 klokker – 4 store og 7 små – er blevet støbt 
af klokkestøberfimaet Eijsbouts i Holland. 
Kirkeministeriets klokkespilskonsulent har 
været i Holland for at se klokkerne og lytte 
til dem.  Alle 11 klokker er godkendt – endda 
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med udmærkelse. Klokkerne er nu opmaga-
sineret i Kirkens kapel, - og mange har været 
forbi og beundret de smukke støbninger med 
de fine inskriptioner. Den største klokke bærer 
indskriften: ”Min sjæl, pris Herren, og glem 
ikke alle hans velgerninger” – Davidssalme nr. 
103. Ophængning af klokkerne er nært fore-
stående, pengene til ophængningen er bevil-
get, så man venter kun på, at klokkefirmaet 
Thubalka får plads i kalenderen.

Orgelrestaurering afsluttet
Skt. Nikolai Kirkes orgel er bygget af orgelbyg-
gerfirmaet Frobenius i 1965. Orglet er i god 
stand, men de fleste orgler gennemgår en stør-
re restaurering, når de runder de 25 år. I vores 
tilfælde påbegyndtes restaureringen i slutnin-
gen af halvfemserne, og tredje og sidste etape 
er netop afsluttet i 2006.  Restaureringen har 
indbefattet nye filtbelægninger under tangen-
terne, rensning af en del af piberne, lydisole-
ring af blæseren m.m. Sidste etape har blandt 
andet medført, at orglet er blevet udvidet med 
en trompet i pedalet. Trompeten var med i 
de oprindelige tegninger til orglet, men blev 
sparet væk. Orglet er således først blevet helt 
færdigt nu, hvor trompeten er tilføjet. Dansk 
orgelbyggerkunst er verdensberømt, og det 
har været spændende at følge orgelbyggernes 
arbejde på orgelpulpituret. Det endelige resul-
tat er yderst tilfredsstillende, og nu er orglet 
formentlig spilledygtigt mange år frem i tiden.

Kirkegårds- og kunstudvalget
Udvalget har til opgave at medvirke til at 
kirkegårdene bliver smukt holdt, og at der til 

stadighed er mulighed for at købe gravsteder 
både til kistebegravelse og til urnebegravelse. 
Udvalget har desuden fået godkendt en klok-
kestabel på Naturkirkegården. Klokken var 
oprindeligt med i det samlede projekt, men af 
økonomiske grunde blev klokken udskudt. Nu 
har menighedsrådet godkendt en 7 meter høj 
klokkestabel opført i gule flensborgsten som 
Margrethe-Kapellet. Klokken har en diameter 
på 90 cm og med denne størrelse skulle den 
have en dyb og fin tone. Klokkestabelen skal 
placeres bag den grønne sten, lidt som en klok-
ke i skoven. Projektet er sendt til godkendelse 
i stiftet. 
På Skt. Nikolai kirkegård er der renoveret flere 
ældre bevaringsværdige gravmonumenter. Der 
er endvidere kommet lidt fornyelse med Søren 
Schaarups to skulpturer: øjesten og vandsten, 
de er placeret i midten af kirkegården, sådan 
at man kan se dem fra hovedindgangen på 
Jernbanevej.
På Naturkirkegården udvikles nye gravområder 
efterhånden som behovet opstår. Engledalen er 
meget værdsat, der er netop kommet 3 engle 
af billedhugger Preben Boye.
Der er udarbejdet en pjece om Naturkirkegår-
den, der er også lavet en DVD med film om 
Holbæk kirkegårde. Den er produceret af Jan 
Ulrich. Til sidst skal nævnes at Signe Rye fra 
TV-Øst har været på besøg både i Skt. Nikolai 
kirke og på naturkirkegården. To fine udsen-
delser af en halv times varighed. Udvalget 
består af: Prier, Lone Bolander, Lis Grove-
Rasmussen og Hanne Korsby (formand) og 
kirkegårdsinspektør Henning Hansen er sekre-
tær for udvalget. 
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Borgerlisten: 
Lis Grove-Rasmussen
– Næstformand for MR og formand for 	
præsteboligudvalget
Ove Rønsbro
– Kontaktperson 2007-2008
Egon Havgaard 
– afløst af Uffe Preuss i 2008

Kirkeligt Centrum:
Anne-Lise Thorning-Nielsen
– Kontaktperson 2004-2005 - afløst af Erik 
Østergaard
Knud Munksgaard 
– Kontaktperson 2005-2007
Ove Nygaard Madsen 
– formand for valgudvalget

Den Grundtvigske Liste:
Hanne Korsby 

Medlemmer af
Skt. Nikolai Sogns menighedsråd

i perioden 2004-2008
– Formand for MR og formand for kirkegårds- 
og kunstudvalget
Knud Erik Prier 
Elise Nisbeth 
Erik Willemoes Larsen - afløst af Bjørn 
Hundevad
Michael Busch Andersen 
Lone Bolander Pedersen 
Hans Michael Larsen 
– kirkeværge

Menighedslisten:
Annie Nielsen 
– afløst af Per Jensen i 2008
Finn Winter Lintrup

Præster:
Carsten Barløse – kirkebogsførende
Jesper Serner-Pedersen
Hanne Mejlhede

  
Præsteboligudvalget
Præsteboligudvalget har til opgave at vedlige-
holde to præsteboliger, kirkegårdsinspektørens 
embedsbolig og Kapellanboligen, der fungerer 
som kontorer for de 3 præster og sognemed-
hjælperen. Hvert år holdes der bygningssyn 
med en bygningssagkyndig, og hvert år er 
det blevet konstateret, at de 4 bygninger er 
i god stand. Foruden almindelig vedligehol-
delse kan nævnes, at der i præsteboligen på 
Blomsterhaven er istandsat et badeværelse et 
køkken og et badeværelse. Det kan også næv-
nes, at der er kommet et nyt gasfyr i inspektør-
boligen.
Udvalget består af: Lis Grove-Rasmussen (for-
mand), Michael Busch Andersen, Finn Winter 
Lintrup og Lone Bolander, de tre præster er 
tilforordnet og kirkegårdsinspektør Henning 
Hansen er sekretær 

Klosterudvalget
Sortebrødreklostret har fungeret som sogne-

gård for Skt. Nikolai sogn. Menighedsrådet 
nedsatte et udvalg, som havde til opgave at se 
på, hvordan man kunne renovere bygningen, 
så sognegården kunne leve op til nutidens 
krav. Der er således kommet nye stole og 
borde i konfirmandlokalerne. I selve klostersa-
len er der kommet nyt og godt lydanlæg, der 
er kommet en elektronisk tavle til bl.a. konfir-
mandundervisning. Trods disse forbedringer 
må man nok erkende, at det gamle kloster ikke 
er tidssvarende. Menighedsrådet har derfor set 
på muligheden for at bygge en ny sognegård 
ved kirkepladsen. En moderne sognegård hvor 
der er plads til alle og hvor kontorer og øvrige 
funktioner bliver samlet. Klostret er velegnet 
til korskole og mindre musikarrangementer. 
Klosterudvalget består af: Prier, Lis Grove-
Rasmussen, Bjørn Hundevad, Elise Nisbeth og 
Hans Michael Larsen og Birgit Hermansen.

Tak til alle bidragsydere, som har givet oplys-
ninger til denne beretning.

Hanne Korsby.
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August
Søndag	 3.	 kl. 10	 Hanne Mejlhede	 11. søndag e. trin  	
Søndag	 10.	 kl. 10	 Carsten Barløse	 12. søndag e. trin	 Kirkekaffe
Søndag	 17.	 kl. 10	 Christina Morsing	 13. søndag e. trin
Søndag	 24.	 kl. 10	 Hanne Mejlhede	 14. søndag e. trin
Søndag	 31.	 kl. 10	 Christina Morsing	 15. søndag e. trin

September
Søndag 	 7.	 kl. 10	 Carsten Barløse	 16. søndag e. trin
Torsdag	11.	 kl. 19.		  Korshærsgudstjenester
Lørdag	 13. 	kl. 10 	 Hanne Mejlhede  		  Børnekirke
Søndag	 14. 	kl. 10	 Lone Kjeldstrup	 17. søndag e. trin        	 Høstgudst. kirkekaffe
Torsdag	18.	 kl. 19	 Hanne Mejlhede	 Konfirmandgudstjenste
Søndag	 21. 	kl. 10	 Hanne Mejlhede	 18. søndag e. trin
		  kl. 14		  Sct. Stefanskirken    	 Høstgudstjeneste
Tirsdag	 23.	 kl. 19	 Hanne Mejlhede og Carsten Barløse - Konfirmandgudstjenste
Søndag	 28. 	kl. 10	 Carsten Barløse	 19. søndag e. trin
Tirsdag	 30.	 kl. 19	 Carsten Barløse	 Konfirmandgudstjenste

Oktober
Torsdag	 2.	 kl. 19	 Hanne Mejlhede	 Stillegudstjeneste
Søndag	 5.	 kl. 10	 Hanne Mejlhede	 20. søndag e. trin	 Kirkekaffe
Søndag	 12. 	kl. 10	 Carsten Barløse	 21. søndag e. trin 
Søndag 	19.	 kl. 10	 Vikar	 22. søndag e. trin
		  kl. 16	 Carsten Barløse	 Salmesangsgudstjeneste
Torsdag	23.	 kl. 19.		  Korshærsgudstjenester
Søndag	 26.	 kl. 10	 Carsten Barløse	 23. søndag e. trin 

Gudstjenesteliste
Skt. Nikolai kirke

Kirkebil 
Ønsker man at benytte kirkebilen (taxa), skal man senest en time før gudstjenesten ringe til 
Holbæk Taxa, tlf. 59 43 43 43. For kørestolsbrugere skal Taxa kontaktes dagen før.



18

KORSTART i september
I forbindelse med sommerferien optages 
nye sangere i Børnekoret. Nye 3. klasser 
er meget velkomne, og der er også pladser 
for 5. klasser. Vi har korprøve hver tors-
dag kl. 15-16.
Interesserede kan henvende sig til
Organist Jytte Lundbak 59 44 44 21 
(Kontor), 59 43 18 37 (privat).

Støttekoncert til fordel for Unicef

Fangekoret synger i
Skt. Nikolai Kirke i Holbæk

Søndag 26. oktober kl. 15.00
Kom og hør Fangekoret synge smuk kirkemusik 
og støt samtidig UNICEFs arbejde for verdens 
børn. Fangekoret har sunget i 11 år bag trem-
mer i Vridsløselille Statsfængsel under ledelse af 
Louise Adrian. Koret er et kirkekor, der synger 
ved de ugentlige gudstjenester i fængslet. 
I 2004 udgav koret Cd’en 
”Forbryderalbummet”, som bevirkede, at koret 
fik megen medieopmærksomhed. Dette affødte 
stor efterspørgsel af koret i kirker. Korets med-
lemmer, der har udgangstilladelse, begyndte så 
småt at optræde ved koncerter. 
Efterhånden er koret vokset og de sangere, der 
er blevet løsladt, er fortsat med at synge i koret 
for at støtte op omkring ”Projekt Fangekor”. 
Fangekoret er blevet kaldt et yderst resocia-
liserende projekt, idet deltagerne oplever at 
blive modtaget af et begejstret publikum. Den 
positive respons betyder meget for de indsatte. 

Publikums nysgerrighed vækkes og barriererne bliver brudt ned af Fangekorets energiske og glæ-
desfyldte sang. Overgangen til livet udenfor murene bliver mindre, når man kan fortsætte med at 
synge og indgå i det forpligtende fællesskab, som koret har udviklet sig til.
Overskuddet fra koncerten går ubeskåret til UNICEFs arbejde for at beskytte verdens børn mod 
hiv og aids. 
Billetpris kr. 50,00. Billetter kan købes hos: Storkfelt Bog & Idé i Holbæk – Sportigan i Jyderup 
og SuperBrugsen i Tølløse. – Billetter sælges også ved indgangen.

Arrangører UNICEF Danmarks lokalafdeling i Holbæk og Skt. Nikolai Kirke.
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Kiev Kammerkor
Dirigent, Mykola Hobdych

Mandag 21. august kl. 19.30
Kiev Kammerkor har besøgt Skt. Nikolai Kirke 
med jævne mellemrum siden den første kon-
cert i december 1996. Dette kor i verdensklas-
se har i løbet af sin levetid slået sit navn fast, 
ikke blot hjemme i Ukraine, men i hele Europa 
og dele af USA.
Med sit repertoire af ukrainsk musik har Kiev 
Kammerkor sunget værker af både gamle og 
nye komponister, som tidligere var ukendte for 
et dansk publikum. Dermed har koret givet os 
indblik i en ældgammel musiktradition, såvel 
kirkelig som folkelig. Kiev Kammerkor er dan-
net i 1990 af Mykola Hobdych, som stadig er 
korets dirigent. Han er ildsjælen, som bringer 
den ortodokse musik i Ukraine ”up to date” 
efter 70 års forbud under Sovjetstyret, og han 
er også initiativtager til ”De Gyldne Kuplers 
Korfestival”, som finder sted hvert år i Kiev.
Kiev Kammerkor består af 20 sangere, hvoraf 
mange har været med fra begyndelsen. Koret 
er berømt for sin sublime klang med de lysen-
de sopraner, de varme, mørke alter, de fanta-
stiske, vidt forskellige tenorer.
Dørene åbnes kl. 19.00 og der er gratis adgang 
til koncerten.

Jytte Lundbak

Høstmarked
Lørdag 6. september kl. 10-15
Skt. Nikolai Kirkes Ungdomskor arbejder med 
planer om en korrejse til England i efterårsferi-
en 2009. Koret forsøger at rejse penge ved for-
skellige aktiviteter. En af de helt store aktivite-
ter er årets høstmarked. Ved korets høstmarked 
i 2006 lykkedes det at få et overskud på 14.000 
kr., så forventningerne er store. Vi er så heldige 
at have en ”korfar”, Bjørn Hundevad, - som gør 
en betydelig indsats for koret.
Hvis nogle har effekter til vores loppemarked, 
- eller kagebod – eller fiskedam – eller lotteri, - 
modtages de meget gerne. – Ring blot til Bjørn 
Hundevad 59444442 eller 21434126 eller 
kontakt ham via mail: hundevad@tdcadsl.dk.
Alle inviteres til årets høstmarked, hvor der 
er lejlighed til at gøre en god handel. Der ser-
veres diverse lækkerier, og der vil være musi-
kalsk underholdning.

Jytte Lundbak

I forbindelse med Sangens År har vi inviteret en række 4. og 5. klasser til at deltage 
i et salmesangsprojekt. De respektive lærere kommer til et orienterende møde i 
Sortebrødreklostret, - og efterfølgende arbejdes der med salmerne ude på skolerne 
i nogle uger. Fredag 31. oktober skal alle være klar til en Salmekoncert i Skt. 
Nikolai Kirke kl. 16.30. 5 salmer synges, og sangeren Mikkel Thorning har sagt ja 
til at komme og synge for. Salmekoncerten optages på cd, så de medvirkende kan 
få et minde fra dagen. Alle er velkomne.

Jytte Lundbak
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Glimt fra siden sidst ...

Båndtjenesten: Alle gudstjenester i Skt. Nikolai Kirke bliver optaget på bånd. Ønsker man 
at høre en optagelse, kan man henvende sig til: Gitte Marsbøll, Mejsevej 4, tlf. 5943 1838.

Jazzgudstjenesten 12. maj i Holmstrup Kirke 
blev et tilløbsstykke.

Eftermiddagshøjskolen sluttede sæsonen med
en udflugt til Valby

Som traditionen byder, inviterer Carsten og 
Bente Barløse til kaffebord i præstegården tidligt 
på sommeren.

Et par af kormedlemmerne afsluttede sæsonen 
med at spise kæmpe is foran kirken.

Nye engle på naturkirkegården - ”De tre sorte 
søstre” af billedhugger Preben Boye,

Elises Torsdagscafe er i fuld gang hver torsdag 
hele sommeren.
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Bønner til livets gang af Anna Mejlhede  fra 
Aschehoug forlag

Jeg har lige læst en god bog om bønner. Jeg 
har tit brug for andre bønner end de få jeg har 
lært fra barnsben. Til tider føler jeg, at jeg siger 
mine bønner lidt for mekanisk, og jeg glem-
mer at mene ordene oprigtigt. Derfor blev jeg 
så glad, da jeg så denne lille perle af en bog af 
sognepræst Anna Mejlhede. Bogen er tænkt som 
en bog, hvor man kan slå op og finde en bøn 
til forskellige situationer i livet. Den er god at 
have liggende på natbordet og den er god, når 
livet går én lidt imod. Det, der er anderledes ved 
denne bog er, at Anna Mejlhede kommenterer 
bønnerne og giver dem et fint tilsnit af gen-
kendelighed fra dagligdagen. Der er bønner til 
enhver situation, også når livet er vidunderligt, 
og man er ved at boble over af lykke og føler 
trang til at takke Gud, fordi man bare er til. 
Som forfatteren selv skriver: Kort sagt bønner 
til livet i både medgang og modgang. 

Jeg har fået lov af forfatteren til at citere bogens 
indledning som netop fortæller, det vi gerne vil 
vide, at det er ok at bede til Gud, og det er helt 
normalt at bede til Gud!!

Hvad er bøn 
Alle gør det. På et eller andet tidspunkt i deres 
liv. På den ene eller den anden måde. Med eller 
uden ord. Alle har prøvet at sende en bøn af 
sted, måske bare som et ønske om, at noget skal 
gå godt, og at noget vigtigt skal lykkes. Vi bruger 
dem hver dag, bønnerne. I kontakten med 
hinanden, når vi er alene, når noget føles svært, 
eller når vi skal præstere vores bedste. Vi beder, 
når vi er bange, og når vi er pressede. Når vi 
elsker og håber, vredes eller føler os magtesløse. 
Nogle gør det mere bevidst end andre, og mere 
direkte formuleret ind i den kristne tro til en 
kristen Gud. Andre igen sender bønnen af sted 
ud i verdensrummet, som et håbefuldt brev i en 
grøn flaskepost, der sejler af sted ned ad floden 
mod et ukendt mål.
 
Det meste af det, vi gør i vores liv, gør vi for at 

mærke, at vi ikke er alene. Når vi elsker, når vi 
diskuterer, når vi læser, og når vi arbejder. Vi 
beder også for at mærke, at vi kke er alene. Når 
livet og verden bliver for uoverskueligt, er bøn-
nen også et godt sted at hvile sig. Den er et men-
talt rum, hvor tiden står en smule stille, og hvor 
vi samler de gode tanker og forsøger at opløse de 
dårlige. Bøn er en form for samtale, om end den 
umiddelbart kun går den ene vej. 
Så længe mennesket har eksisteret, har vi haft 
brug for at tale eller kommunikere med noget 
større end os selv. 
Bønnens form og sprog, indhold og perspektiv 
har til gengæld ændret sig i takt med tider, der 
har skiftet, kulturer der har ændret sig, er gået 
til eller blomstret op. Men i alle sammenhænge, 
gennem årtusinder, har mennesket haft brug 
for den særlige kommunikationsmulighed, der 
kaldes for: bøn. 
Dér, hvor vores kræfter og muligheder kom-
mer til kort, eller dér , hvor noget er så vigtigt, 
at vi ikke tør bære rundt på det alene – dér har 
vi brug for at føle os i kontakt med Gud. Så 
skønt vores ord kan variere og måden at bede 

på også – så 
er det, bønnen 
udtrykker for 
et menneske, 
næsten altid 
det samme: 
at finde trøst 
og fred. At få 
styrke og mod 
til at klare de 
opgaver, vi 
får gennem 
livet, og støtte 
til at bære det 
ubærlige. 
Hanne Korsby

Du som er himlene
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Fra menighedsrådet

Så fik Roskilde stift en ny biskop. Det blev Peter Fischer-
Møller, som her skal bydes hjerteligt velkommen af Skt. 
Nikolai Sogn. Men hvem er han så?
Peter Fischer-Møller er 52 år. Han er gift med biolog Bente 
Munk og han er far til Mads. Han har været sognepræst i 
Terslev og Ørslev i 24 år og provst i Ringsted-Sorø Provsti 
i 9 år. Peter Fischer-Møller har været meget aktiv, her kan 
nævnes at han har arbejdet med Folkekirkens Pædagogiske 
Institut, Liselund-seminarierne, Præsternes efteruddannelse, 
Roskilde Stifts Religions-pædagogiske udvalg. 
Den ny biskop har travlt, men vi har aftalt et interview til 
næste nummer af kirkebladet. Han vil desuden komme i 
Eftermiddagshøjskolen 8. december kl. 15.

Redaktionen

Velkommen
til vores ny biskop!

Sognepræst 
Carsten Barløse
går på pension med udgangen af august 2009. I den for-
bindelse fraflyttes tjenesteboligen et år før, nemlig den 31. 
august 2008. Fra 1. september kan han træffes på sit kon-
tor i ”Kapellanboligen”, Kirkestræde 2b, mandag, tirsdag 
og onsdag kl.10-11. Torsdag kun efter aftale.

Telefonnummer og e-adresse er uforandret: 59 43 20 87 – 
cba@km.dk

Kunne du 
tænke dig at 
stille op til
menigheds-
rådsvalget?
Til november er der valg til 
menighedsråd. Det er vigtigt, 
at der opstilles mange kandi-
dater på hver liste. Hvis du 
har lyst til at blive opstillet til 
valg kan du deltage i oriente-
ringsmødet den 1. september 
kl. 19.00. Du kan også se på 
kirkens hjemmeside www.
holbaekkirke.dk, der er en 
beskrivelse af hver liste, der er 
repræsenteret i menighedsrå-
det på nuværende tidspunkt. 
På hjemmesiden er der også 
både mail adresser og telefon-
numre på kontaktpersoner.
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Fra kirkegårdene

Pr
o

d
u

kt
io

n
: F

ila
 O

ff
se

t 
A

p
S 

• 
w

w
w

.f
ila

o
ff

se
t.

d
k

Det hele begyndte for 
mange år siden med et 
par udstillede gravsten 
hos Dansten i Jyderup. 
Gravstenene var noget 
særligt og skabt af en bil-
ledhugger, og vi fik et 
par på prøve og opstil-
let på Naturkirkegården. 
Det førte til et besøg hos billedhugger Preben 
Boye, der har sit værksted i det gamle mejeri 
i Torup nær Hundested. Han besøgte efterføl-
gende Naturkirkegården og indvilligede i at 
skabe en engel i granit som pejlingsmærke og 
med den bærer dødes sjæle op til Gud. Det 
blev begyndelsen på et fantastisk samarbejde, 
som har betydet, at der i dag står 10 engle på 
Naturkirkegården.
Preben Boye har lige afleveret 3 engle til 
Engledalen. De sorte engle er en søjlediabas, 
som billedhuggeren selv har været med til at 
bryde i Vietnam. 30 tons hjembragt til Torup 
mejeri. Hver søjle vejer ca. 3 tons, det yder-
ste lag er okker og jern, som danner en smuk 
gylden bark. Indvendigt er englestenen helt 
sort og højpoleret. Det er et umådeligt hårdt 
materiale at arbejde i, fordi vægtfylden er bety-
delig højere end i almindelig granit eller knejs. 
Billedhugger Preben Boye fortæller levende 
om sine studier fra Biblen: ”Hver eneste engel 
har en reference og en inspirationskilde til en 

historie fra Biblen. De har vinge på vinge og 
kan gå alle retninger uden at bevæge sig...  De 
er stærke og magtfulde, og er budbringere fra 
Gud til mennesker. Engle har hver sin funkti-
on, nogle hjælper ved fødsel og nogle ved død. 
Englene bringer al det gode ved et menneske 
til Guds øre. - Jeg er fuldstændig overbevidst 
om at englene findes her hos os. Alle menne-
sker har deres skytsengle, som passer på og går 
foran. 
Jeg cykler hver dag en times tid, så er jeg klar 
til dagens arbejde. For mig er det vigtigt, at 
det jeg skaber - også skaber glæde hos folk. 
Naturkirkegården i Holbæk er noget helt sær-	
ligt. Opgaven har været spændende, fordi jeg 
som kunstner har fået frie tøjler til at udvikle 
englene i mit fantasi-univers. Vi har haft en 
inspirerende dialog om hver eneste engel. 
Den intense interesse omkring mine engle 
har glædet mig, og jeg har fået rigtig mange 
henvendelser fra folk, der har set englene på 
Naturkirkegården.”
Preben Boye har inviteret os til at komme på 
besøg. Se under aktiviteter: Besøg en billed-
hugger.

Hanne Korsby. 

Manden bag englene
Billedhugger Preben Boye
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Kain og Abel
Denne gang er forsidebilledet fra Det gamle 
Testamente. Det er historien om Kain og Abel, 
- Eva og Adams to sønner. ”Engang ville de to 
brødre takke Gud for jordens gaver. De lagde 
hver et bål til rette...” - ”Og nu skete det, at 
røgen fra Abels bål steg smukt lige op mod 
Himlen, men vind slog røgen fra Kains bål ned, 
så den drev langs jorden. Kain tænkte, at det 
var, fordi Gud ikke brød sig om hans offergave, 
og han blev meget vred. – Men Kain så ned i 
sin vrede, han så vrede alle vegne. Han vendte 
sin vrede mod Abel, og en dag, de var alene på 
marken, sprang Kain ind på ham og slog ham 
ihjel. Gud så ned på Jorden. Og han sagde: - 
Kain, hvor er din bror? Kain sagde: - det ved 
jeg virkelig ikke. Skal jeg passe på ham? Han 
er vel gammel nok til at passe på sig selv. Men 
Gud sagde: - Kain, hvad har du gjort? Din 
brors blod råber til mig fra Jorden”

En dramatisk historie om misundelse, had og 
anger. Forsiden gengiver de to voksne drenge.

Kain, som var agerbruger, var stor og stærk og 
musklerne svulmer under hans hud. Abel, som 
passede dyrene, var nok forældrenes foretrukne 
og den yngste søn. Med sin indædte misundelse 
og vrede slår Kain Abel ned med en benøkse. 
Abel er dels gengivet knælende og dels rækker 
han op i en hvid skikkelse - op mod brode-
ren i fortvivlelse over hans handling og deres 
hænder mødes. Det er denne kollagevirkning, 
der giver Bjørn Nørgaards billeder en fantastisk 
stemning og mystik. Hvad er det der foregår? 
Er der ikke et ansigt under deres arme i højre 
side? Hvorfor gengives Abel som to personer, 
er der to sider af denne sag? Igen bruges de 
efterhånden let genkendelige farver: pink, gul, 
rød og guld. Farven pink er lige så chokerende 
som historien om broderdrabet, og guldfar-

ven som det guddommelige. Det ekspressive i 
billedet udtrykker det raseri, den misundelse 
og vrede som Kain netop følte. Personerne er 
tegnet i en tynd streg i sort tush. Man er ikke 
i tvivl om, hvem der er hvem af brødrene. Ud-
trykket i Kains ansigt er lidt uhyggeligt, øjnene 
er tomme men også bedrøvelige. Vi kender vel 
alle disse sider af os selv, både vreden og mis-
undelsen. Det er en menneskelig følelse, som 
ikke helt er til at undgå. 

Da Kain bandlyses af Gud, vender Kain sit an-
sigt mod Himlen og græder. At blive bandlyst 
det kan han ikke bære, så Kain viser her sine 
følelser. Kain græder og fortryder sin ugerning. 
Som lovløs kunne alle slå Kain ihjel, men Gud 
ser Kains anger og sætter et mærke på ham 
så ingen skal dræbe ham ”For dit liv er lige så 
dyrebart, som Abels var, da du slog ham ihjel.” 

Den citerede tekst er fra ”Bibelen” genfortalt af Anna 
Sophie Seidelin og illustreret af Bjørn Nørgaard.

Vidste du, at det er Bjørn Nørgaard, der har 
skabt billeder-
ne på dronnin-
gens gobeliner. 
De blev udført 
i forbindelse 
med Dronning 
Margrethes 50 
års fødselsdag 
i 1990. De kan 
ses på rund-
visninger i de 
Kgl. Repræ-
sentationslo-
kaler - også 
som særlige 
omvisninger i 
Riddersalen.

Hanne Korsby

Bagsiden om forsiden


